望公节办发〔2019〕5号

关于开展2019年全国节能宣传周、低碳日活动

暨公共机构生活垃圾分类宣传活动的通知

各街镇、区直机关各单位：

为扎实开展2019年全国节能宣传周和全国低碳日活动， 认真落实2019年长沙市人民政府工作报告关于全市要对生活垃圾分类工作持续开展全方位、全覆盖、多角度、高密度宣传的部署安排，大力倡导简约适度、绿色低碳的工作和生活方式，积极营造绿色发展、节能先行、垃圾分类、从我做起的良好氛围。根据国管局和市公节办要求，现将有关事项通知如下：

    一、活动主题及时间       

1.全国节能宣传周、低碳日活动主题：2019年全国节能宣传周时间6月17日-23日，主题“绿色发展 节能先行”，低碳日时间6月19日，主题“低碳行动 保卫蓝天”。

2.公共机构生活垃圾分类宣传活动主题：推进公共机构生活垃圾干湿分类、全面减量。
宣传重点  

    宣传周期间，各单位要结合实际，深入宣传贯彻习近平总书记关于生态文明建设的系列重要讲话精神和关于“垃圾分类就是新时尚”系列重要指示、《公共机构节约能源资源“十三五”规划》、《公共机构节能条例》、全国生态环境保护大会精神，以节约型公共机构能效领跑者和示范单位创建、生活垃圾分类试点工作等为重点，组织各级各类公共机构广泛开展宣传活动，创新运用全媒体手段，丰富拓展宣传载体，大力倡导简约适度、绿色低碳的工作和生活方式，让“垃圾分类成为新时尚”的理念深入广大干部职工心中，积极营造崇尚节俭、厉行节约和公共机构在全社会示范带头参与垃圾分类的良好氛围。 

三、活动安排 

   （一）开展“简约适度 绿色低碳 示范引领——公共机构节约能源资源宣传展示”主题活动。根据国管局部署要求，宣传周期间举办“简约适度 绿色低碳 示范引领——公共机构节约能源资源宣传展示”活动。全区各公共机构要充分发挥节能宣传周的载体作用，结合实际举办公共机构节能成果展，展示本单位（部门）特色鲜明、效果突出的节能工作情况，开展能源资源形势和基本国情教育，普及节能、低碳、节水、节电、节油、节粮和资源循环利用知识，组织公共机构绿色出行倡议签名承诺、公益志愿服务等活动。

（二）开展“低碳日”能源紧缺体验系列活动。全国低碳日当天，各公共机构要与全国同步开展争做“绿色办公先锋活动”，明确行为规范，树立节能标杆，进一步促进广大干部职工自觉节能、低碳办公，推进节约型机关建设。倡导减少办公设备待机能源消耗和一次性用品消耗。开展停开空调、电梯以及关闭公共区域照明等能源紧缺体验活动。鼓励乘坐公共交通工具、骑自行车或步行上下班，以绿色低碳发展的方式支持节能减排。结合行业特点举办“低碳发展 绿色生活”公益系列主题活动，传播生态文明建设重要思想和价值理念。

（三）开展“推进公共机构生活垃圾干湿分类、全面减量”主题宣传活动。以全国节能宣传周系列主题活动为契机，大力宣传推行垃圾分类是贯彻落实习近平总书记关于生态文明建设系列重要指示的重大意义，国家部委和省市关于推进垃圾分类部署要求，切实让“垃圾分类成为新时尚”的理念深入广大干部职工心中。通过发放生活垃圾分类宣传指导手册等宣传资料，对垃圾分类理念、分类方法、分类渠道、分类举措、法律政策等基本常识进行宣传普及。结合实际开展垃圾分类示范观摩、志愿者服务、宣传展示等主题活动，积极营造公共机构在全社会示范带头参与垃圾分类的良好氛围。

（四）开展行业特色主题宣传活动。全区机关、学校、医院等用能总量较大单位（系统）要结合行业特点，广泛宣传和开展以节能低碳、绿色文明、生活垃圾分类、节粮节水节电等为重点内容的主题宣传活动。充分利用宣传橱窗、宣传海报、电子显示屏等引导广大群众牢固树立节能低碳、绿色环保、垃圾分类的理念，培养勤俭节约、反对浪费、自觉分类的行为习惯。开展生活垃圾分类进机关、进社区、进学校、进商圈、进企业的“五进”活动，强化垃圾分类意识，引导广大群众充分认清垃圾分类对于生态文明及宜居环境建设的重要意义，以公共机构的示范引领提高居民参与支持垃圾分类的自觉性。

（五）创新运用全媒介营造浓厚节能宣传氛围。全国节能宣传周期间，各公共机构要结合实际在办公区域主次干道、广场、政务大厅、机关食堂、会场等窗口单位的LED 电子显示屏滚动播放节能低碳和垃圾分类的宣传视频、海报和标语。通过手机微信平台向本系统干部职工发送倡导节能、践行低碳的短信息或“微视频”，开辟宣传专栏、张贴海报、悬挂横幅等普及节能基本常识。及时将纸媒、电视相关重点新闻报道采用图文并茂的形式推送至网络媒体、客户端，积极营造低碳发展、绿色生活、人人参与的良好氛围。

四、有关要求 

（一）全员参与。各单位要认真贯彻落实习近平总书记关于生态文明建设和垃圾分类工作的系列重要批示指示，按照国家部委和省市区部署要求，组织所属公共机构干部职工积极参与各项宣传活动，切实发挥公共机构在节约能源资源和垃圾分类工作中的示范引领作用。

（二）注重实效。活动期间，既要保证宣传活动有声有色，又要坚持节俭办活动，确保取得积极宣传效果。活动组织单位要切实发挥引领作用，加强沟通协作，做好本单位、本系统节能宣传周、低碳日和垃圾分类宣传的组织协调工作。积极组织开展群众喜闻乐见、形式多样、丰富多彩的宣传活动，充分利用电视、广播、报纸、网络、微信、微博等媒体，加大宣传力度，广泛动员全社会参与节能降碳和垃圾分类。

（三）认真总结。宣传活动结束后，各公共机构要认真总结活动情况，于6月28日前将图片资料和总结材料以电子版发送到区公节办邮箱wcqjnb@163.com，电话：88588110。
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