2019年度长沙望城区住房和城乡建设局（人民防空办公室）系统部门整体支出预算绩效自评报告

部门（单位）基本情况
    区住房和城乡建设局是区政府工作部门。区人民防空办公室为区国防动员委员会常设办事机构，与住建局合署办公。区住房和城乡建设局（人民防空办公室）内设办公室、政策法规科、市场开发科、总工室、村镇建设科、行政审批服务科、人防科七个科室。下设区建设工程质量安全监督站、给排水事务中心、区建筑市场和建筑材料站、招投标工作事务中心、城市建设档案室、人防工程服务中心、房屋产权交易中心、房产信息档案中心等八个二级机构。
区住房和城乡建设局及二级机构、区人民防空办公室主要职责包括：贯彻执行国家、省、市关于住房和城乡建设、人民防空等行业领域的法律法规和规章制度。研究拟订住房和城乡建设及人防发展战略、产业政策、改革方案和中长期规划及年度计划并组织实施。参与包括专业规划在内的城市规划工作。拟定全区建设领域的招标投标工作的规范性文件。承担全区房屋建筑及市政工程的施工质量、安全生产监督管理责任。承担村镇建设管理和指导责任。承担规范全区房地产市场秩序、监督管理房地产市场的责任。拟定全区城市供排水及城镇污水处理发展规划、年度计划，并组织实施。承担推进全区建筑节能、绿色建筑、装配式建筑、墙体材料革新的责任。编制人民防空建设与城市建设相结合的规划。承担建设工程消防设计审查、消防验收、备案和抽查工作。

部门（单位）预算管理及执行情况
本年单位严格按照预算法及相关法律法规的要求规定的资金用途支付，资金拨付采取区级报账制度，严格按照资金管理流程实施，资料齐全，财务报账手续合规、资料附件齐全。项目经费主要用于城乡污水处理、海绵城市建设、人防工程建设、农村危房改造等。2020年各二级机构财务与局机关统一核算，重新出台局财务管理制度，财务管理进一步规范。
部门（单位）资产管理情况
严格按照上级文件望财国资[2018]33号要求进行资产配

备，通过资产管理信息系统进行卡片管理。2019年新增通用设备海绵城市监测评估平台779.94万元。
四、部门（单位）整体支出绩效目标及开展情况（见表格）
五、部门（单位）整体支出绩效实现情况
(一) 污水治理初见成效。一是污水处理厂提标扩容工作加快推进。望城一污厂三期扩建及提标工程、胜利片区溢流污水治理工程通水运行；白箬铺、乌山等8座乡镇污水处理厂已完工，靖港、友仁等4座乡镇污水处理厂正在扫尾。二是有序推进管网建设。落实截污排污、老城区雨污分流改造、乡镇污水管网建设等三年行动计划，完成乡镇污水处理厂18.3km的配套管网铺设；我局牵头铺排的15公里管网建设任务，结合各街镇铺排项目，现已完成20公里管网建设。全面完成全区管网功能性普查。三是沙河流域治理初见成效。编制了《长沙市望城区沙河流域生态修复规划》，依法划定沙河重点保护区范围及界限，明确基本生态保护要素和控制管理工作要求；推进沙河污水治理，实现污水全收集、全处理；加快推进农村散户污水治理，完成桥驿集镇159户、沙河农村散户103户化粪池改造；紧抓沿岸生态修复工作；河道保洁已实现常态化，加快了水清河畅岸绿景美目标的实现。
（二）黑臭水体治理加快推进。2019年铺排黑臭水体治理项目19个均已启动，其中12个项目已基本完成整治，效果明显。马桥河黑臭水体整治共铺排10个子项目，除马桥河（望府路至马桥河排口）黑臭水体整治、马桥河（旺旺路至马桥河排口）黑臭水体整治、经开区北片区污水治理项3个较大项目正在施工外，其余已完成施工。同时，我局牵头的水环境综合治理稳步推进，续建项目29个、新建项目19个，由桥驿镇、茶亭镇、靖港镇等街镇组织实施，11月底已基本完成建设，农村水环境进一步改善。
（三）农村危房改造和限价商品房建设持续深入。危改方面，实施农村危房鉴定全覆盖、挂牌标识全覆盖、施工改造全覆盖，将实施改造和分类施策相结合，全年共计改造362户，另有90户采取督促落实赡养责任、投亲靠友、搬入敬老院、征拆安置等方式解决住房安全问题，基本实现“无人住危房、人人有房住”的目标。限价商品房建设方面，稳步推进大汉公园里、滨江御苑等11个在建限价商品房项目，可提供房源80.3万㎡；2019年实现预售项目4个，共24.4万㎡，2158套；从7月1日开始实施《关于解决货币安置区部分限价房指标持有人急需购房问题的实施方案（试行）》，已补贴拆迁户购买普通商品房864套，消化指标9.4万㎡，限价房的供需矛盾得到较大缓解。

（四）房地产市场调控卓有成效。坚持“房住不炒”的定位，拟定了《房地产开发企业信用评价管理办法》、《房地产市场管理长效机制的通知》、《新建商品房预售资金监管办法（试行）》等制度文件。对区域内的房地产经纪机构进行摸排，规范备案管理。牵头开展房地产市场联合执法、检查、指导74次，促进了我区房地产业持续平稳有序健康发展。
（五）省级试点建设稳步推进。发挥省级新型城镇化试点的引领带动作用，统筹推进新型城镇化建设、乡村振兴战略、美丽乡村建设、生态环境保护等工作，组织茶亭、乔口等街镇申报省、市特色小城镇建设项目和新型城镇化试点项目等，组织高塘岭街道月圆村、靖港镇、乌山街道等申报双修双改、垃圾分类等专项奖补资金。海绵城市建设试点潇湘北路、银星湾公园等19个示范项目已竣工并投入使用，基本形成了涵盖水系、公园、道路、绿带、小区、学校等多类型的海绵城市建设示范项目圈，在线监测评估平台已建成并投入运行，相关课题全部完成，城市品位进一步提高。
（六）生态环保建筑理念进一步落地。积极推广装配式建筑，全年新增建装配式建筑项目7个，27万㎡。超额完成“一场三道”任务，新建停车场7个，泊车位983个，新（改）建步行道56.64公里、自行车道35.30公里、历史文化步道1公里，进一步方便了市民出行。
（七）在建工地质量安全监管和工地扬尘治理持续保持高压态势。加强日常监管和专项整治，智慧工地云监管平台上线，全区在建项目质量安全监督覆盖率100%，工程竣工验收备案合格率100%。约谈相关单位30多次，将21个在建工地列入差别化管理，7个项目移交立案处罚，对混凝土搅拌场下发整改通知书16份。加强招投标的全过程监管，下发整改通知书9份，并查处2例围标串标行为，品质望城建设的水平进一步提升。
（八）人防宣传教育稳步提升。15014信息化指挥系统建成并投入使用。定时互联互通、警报器维护和试鸣等指挥通信工作稳步有序。扎实开展人防应急疏散演练与技能培训活动，在高塘岭社区、格塘中学等地开展人防“五进”工作，群众知晓度进一步提高。

（九）信访维稳处置有序。全年处理各类来电来信10704件，接待来访69批次，共320人，有效化解缓解了一批矛盾问题。全面摸排查辖区内所有在建工程项目，协调处理农民工工资投诉92起，有力维护了全区和谐稳定。
六、部门（单位）整体支出绩效中存在问题及改进措施

（一）主要问题及原因分析
一是预算编报还不够规范。二是资产动态管理还不够规范。
（二）改进的方向和具体措施
一是加强预算编制环节的科学化水平；二是加快完善局系统资产统一管理手续，统一进行资产清查，对已达到报废条件的固定资产未及时处理。
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