
长沙市公安局望城分局
2020年度法治政府建设工作报告

2020年分局法治政府建设工作在省、市、区委的正确领导下，认真落实《中共湖南省委人民政府关于贯彻落实<法治政府建设实施纲要>的实施方案》，取得良好成效，现将我局法治政府建设工作汇报如下：

一、加强组织领导，全力抓好谋划部署。党政主要负责人积极履行推进法治建设第一责任人职责，把执法规范化建设放在全局性、基础性、战略性地位来抓。逐条细化《长沙市贯彻落实<党政主要责任人推进法治建设第一责任人职责规定>的实施细则》各项任务，制定年度工作目标，明确责任分工和序时进度，与公安中心工作同部署、同考核、同落实。重大决策问题法制审核，依法推进各项工作，并纳入年度考评体系，加强年中监督、年度考核，确保各项依法行政工作任务得到落实。

二、紧扣提质增效，深入推进执法机制改革。积极回应人民群众对公平正义新期待，以规范权力运行、提高执法质效为目标，不断深化执法权力运行机制改革。一是推进“执法管理、执法监督、执法办案、执法保障”四位一体模式，打造执法监管中心。运用“大数据”分析执法管理难点，实现对全部执法数据的闭环管理、执法环节的全流程入轨、办案过程的全方位监管，进一步深化执法权力运行机制综合配套改革，推进执法规范化建设纵深发展。二是以“规范、高效、便民、公开”为目标，设立受立案管理室。对110警情、群众上门报警、工作中发现、上级交办及其他行政机关移送等不同来源的警情、案情进行全面核查，及时审核、推送。有效解决了群众反映的有警不接、有案不受、有案不立、有案不查、拖延推诿等问题。今年受立案管理室共推送11起案件，核查警情预警12000余条，发布工作指令2792条，发现并纠正警情未及时处理730余起，受立案超期39起，接待来访群众1100余人次。

    三、强化县域执法风险防控。牢固树立法治意识、风险意识、安全意识、责任意识、质量意识，筑牢执法底线思维，防止因执法不严格、不规范、不公正、不文明而引发次生案事件，确保公安执法“五个不发生”。深入贯彻落实党中央关于做好“六稳”工作、落实“六保”任务的重大决策部署，严格贯彻执行公安部异地办案协作“六个严禁”和办理经济犯罪案件规定，加大对涉企案件的法律监督力度，紧盯立案、涉案财务处置等重点环节和久挂不决案件等重点领域，强化审查和监督，维护、促进司法公正。加强监督指导故意杀人、故意伤害致人重伤或死亡、强奸、猥亵儿童、强制猥亵、组织卖淫、强迫卖淫、涉黑、重大贩毒以及可能判处无期徒刑死刑等十类重大复杂刑事案件，实行公安局局长负责制，法制部门提前介入指导、专人审核，第一次采取刑事强制措施前应当开展法律风险评估，确保案件诉得出、判得下。

四、立足主业，开展执法顽瘴痼疾专项整治。8月26日以来，望城分局坚持围绕教育整顿、县域警务等全区公安中心工作，全面梳理查摆公安工作中存在的执法突出问题，对全局2019年1月1日至2020年8月15日以来警情、案件和群众举报投诉，对2017年1月1日至2018年12月31日以来的信访案件、被检察纠违案件、轻伤以上案件、从疑不诉案件、变更强制措施案件、检察建议案件，进行全面梳理排查，通过预警、查纠、整治，切实纠正整改执法不公、执法不严、有案不立（受）、压案不查、有罪不究，执法不作为、乱作为，以刑事司法手段不当介入经济纠纷，超权限、超范围、超数额、超时限查封、扣押、冻结影响企业和群众正常生产经营问题；通过各办案单位自查和法制部门巡查，共清查执法数14657，发现各类执法问题362个，经督促整改，现已整改各类执法问题159个。其中退还保证金37人次，作出不予立案决定15案，补立案件12案，办结治安案件31案，刑事拘留8人，移送起诉1人。
    五、突出措施实效，规范行政执法行为

（一）完善执法制度，落实责任到人。建立健全决策调研、专家咨询、听证论证、重大事项集体决策、法制部门合法性审查、执法过错责任追究和行政问责制等决策机制。并制定了10余项执法制度，将法律赋予的执法职责细化分解到每个执法单位、执法岗位，全面约束70余项公安执法权力，对民警执法工作全过程进行记录、规范、考核、奖励，以硬性的执法制度促进规范执法。

（二）清理法规文件，加强审批监管。对已过时或废止的法规文件进行了清理，将各项办事规定、制度、程序项目一律公布上墙，杜绝不按规定依法办事或自立名目乱收费乱罚款的违法行为。重点加大对行政审批事项、审批程序等方面的监督，认真贯彻省公安厅推出的服务经济社会发展便民利民三十六条措施，设法改进行政审批方式，提高行政审批效能。落实“放管服”改革，办证权限下放至派出所，开通了身份证业务的手机支付渠道，群众可以自行选择在人境大厅或户籍派出所就近办理身份证并进行手机便捷支付。依托“互联网+政务服务”，全面推广网上预约、网上办理、邮政寄件等措施，践行“一次也不跑、最多跑一次”服务承诺；今年来，共取消70多项行政许可、30多项行政审批，下放派出所审批事项100余项，极大方便了人民群众。调整禁货区域，解除禁货线路，开辟货运物流绿色通道，推出通路成环、轻微免罚、快办特办、全程指引、优质服务五项举措，优化道路交通设施，在高速出入口设置绿色通道指示牌，对货运车辆轻微交通违法作教育处理，确保货运物流车辆通行畅通，有效提升货运效率，降低企业物流成本。

(三)突出措施实效，规范执法行为。改进公安行政复议应诉工作和公安信访工作，建立和健全办理公安行政复议案件简易程序及公安复议、调解、公安负责人出庭应诉、民警旁听庭审制度。今年我局没有一起因执法程序不到位或程序错误而导致行政复议被撤销、行政诉讼败诉的情况。在公安行政管理和行政执法中的行政许可、行政强制措施、行政处罚等执法行为也严格按照相关法律法规严格执行。2020年受理行政案件3372起，其中行政拘留处罚724人、强制戒毒161人、社区戒毒,37人，行政处罚924人，除卖淫嫖娼和未成年处罚外，其余均通过阳光警务系统公开。全年没有行政和刑事赔偿案件发生，无民警违纪违法受到追究处理的情况发生，无滥用警械、滥用强制措施情况，无新闻媒体曝光的案件，没有积压群众信访案件和不及时查处的情况。
    六、坚持固本强基，不断提升依法履职能力。紧盯领导干部主责、一线民警主体、警务实战主业，着力提升公安队伍执法素养和专业水平。一是提升领导干部法治素养。健全党委中心组学法，领导干部任前法律知识考试，每季度法制会议上将会对新法新规学习作为规定动作。二是建立执法培训体系。定期开展法制大讲堂、庭审观摩、以案说法等活动，全局执法岗位民警年度执法培训时间达10天以上。组织开展个案讲评等活动，使广大民警进一步掌握了规范取证、非法排除证据、正确使用强制措施、保障嫌疑人权利等法律要求。三是落实主办侦查员工作机制。厘清主办侦查员、办案民警、所队负责人、法制民警以及局领导办案审核审批的工作责任。以“不捕不诉案件”、“阳光警务投诉”、“检法监督数据”、“民调警调”、“涉警执法舆情”等执法负面清单为导向，不定期组织开展专项执法检查、个案核查等整治活动，坚决落实执法过错责任追究，发现一起、处理一起，切实解决群众反映强烈的执法突出问题。

    七、存在的主要问题及下一步工作安排

（一）存在的问题：执法主体依法履职能力和程序意识有待进一步提升，运用法治思维执法办案和解决其他问题的能力需进一步提高，以服务审判为中心的诉讼制度改革侦查办案方式和证据意识仍需进一步改变。

（二）下一步我局将教育引领民辅警把政治建警、优化营商环境的要求根植于思想中、落实在行动上，不忘初心、牢记使命，迅速转变执法理念、转变工作作风，积极主动提升履职能力，着力解决不作为、乱作为、不会为的问题，大力推进公安工作现代化和公安队伍革命化正规化专业化建设，打造高素质过硬公安铁军，全面提升全局执法规范化水平。



