乌山街道2016年度政府信息公开年度报告
乌山街道2016年度政府信息公开工作年度报告根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）、《湖南省实施〈中华人民共和国政府信息公开条例〉办法》、《长沙市人民政府办公厅关于印发〈政府信息公开工作制度〉的通知》编制。
本年报中所列数据的统计期限自2016年元月1日起至2016年12月20日止。本年报的电子版可在乌山街道办事处网站（http://www.wangcheng.gov.cn/xxgk_343/jd/wsz/wsznb/）查阅或下载。
一、工作概述
2016年，乌山街道在区政务服务中心的正确指导下，在街道党工委的有力领导下，认真贯彻落实科学发展观，把信息公开工作作为加强党风廉政建设、转变工作作风、狠抓工作落实的重要举措，有力促进了全街道各项工作的开展。
　　1、组织机构建设情况
　　（1）成立领导小组，明确分管领导。乌山街道成立了专门的政府信息公开工作领导小组，由党工委书记任组长，分管领导任副组长，各办各线、村（社区）负责人为成员。领导小组办公室设在党政办，由党政办具体负责政府信息公开工作。
　　
　　（2）明确负责部门，配备人员设备。明确了党政办为乌山街道信息公开工作的负责部门，配备2名专职人员，以及电脑、打印机、文件柜等必要的办公设备。
　　2、指南和目录编制情况
　　组织机关各办各线、有关单位对涉及乌山街道的各类政府信息进行了全面梳理，凡是应当公开的事项，都列入政府信息公开目录。在此基础上，结合实际工作情况的变化，对信息公开指南和目录进行适时更新。 
　　3、完善和规范相关工作制度 
　　多次组织召开专题会议，研究部署政府信息公开工作。要求全街道高度重视政府信息公开工作，认真对行政法律法规进行梳理，将信息分为应主动公开、依申请公开和不予公开三类，并将应主动公开信息的相关资料在政府网站上予以公布。为了使公文类信息在产生过程中既明确又公开，加快公开信息的更新维护速度，制定了乌山街道信息公开工作制度；为准确界定免予公开信息的范围，按照《中共中央办公厅国务院办公厅关于进一步推行政务公开的意见》（中办发〔2005〕12号）、《中华人民共和国政府信息公开条例》相关要求，制定《乌山街道政府信息公开保密审查制度》、《乌山街道政府信息公开申请流程图》和相关配套制度。
　　4、组织开展培训、教育情况
乌山街道分管领导及负责信息公开工作的同志积极参加区政府组织的业务培训工作，认真学习《条例》相关规定，适时组织工作人员进行专题培训，进一步明确职责，严格执行保密制度及责任追究制度，确保政府信息公开工作稳步推进。 
二、政府信息主动公开情况
　　1、主动公开政府信息的数量
　　乌山街道办事处对涉及政府职能的信息进行了梳理和编目，本年度累计主动公开政府信息185条。
　　2、主动公开政府信息的类别
　　通过在公开网上设专栏介绍我街道基本情况、领导班子分工情况、各办各线主要职责、负责人、办公地址、联系电话等情况，并公布部分办事流程，使群众了解政府职能，方便群众办事和监督。及时公开政府制定的规章制度和规范性文件、街道重大建设项目的批准和实施情况等信息。
　　信息公开领导小组办公室负责政府信息的收集、整理和发布，在具体工作中要求机关各办（中心、所、队）及时报送信息，对突发性事件，做到了随时按要求上报。
　　3、信息公开的形式
（1）互联网。在乌山街道信息公开目录首页设置了“政府信息公开”栏目，搭建政府信息公开平台，发布各类信息。同时，通过门户网站发布劳动用工、规划等信息；发布群众办事相关信息。
（2）政府公告。在门户网站设置“通知公告”专栏，公布重要公告、办公室起草或以乌山街道名义起草的主要规范性文件、与经济社会发展和公共服务管理相关的其他文件。
　　（3）其他渠道。各村（社区）群众服务站、支村（居）两委充分发挥辅助渠道作用，积极配合做好信息公开工作，对政府信息公开进行了广泛宣传，进一步把信息公开工作推向深入，在群众中取得了良好效果。
三、依申请公开政府信息情况
　　1、受理依申请公开的数量及受理方式
　　在网站中设置了受理电子邮箱，并在网站上提供了依申请公开网上申请。至2016年12月20日止未接到公民、法人或其他组织来办理依申请公开申请。
　　2、受理办理情况
　　至2016年12月20日止未受理办理任何政府信息。
四、信息公开的收费及减免情况
　　2016年乌山街道办事处没有对公民、法人和其他组织的政府信息公开收费和减免。
五、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼情况
　　2016年，我街道严格按照《条例》和上级部门有关规定开展政府信息公开工作，没有因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼和申诉的情况发生。
六、政府信息公开保密审查工作情况
　　建立健全政府信息公开工作制度，完善了政府信息公开保密审查机制，一般信息由保密审查领导小组副组长审核后即予发布，重要信息由组长组织街道党政班子成员审核决定是否公开。
七、政府信息公开工作存在的主要问题及改进措施
　　1、存在的主要问题
　　一是开展信息公开宣传教育及培训工作不足，部分机关干部对信息公开工作认识不够深、工作开展不到位。
　　二是信息公开队伍不健全，缺乏信息专业技术人员。
　　三是信息更新还不够及时，信息公开面对社会的宣传力度还不够。
　　2、改进措施
一是不断强化对工作人员尤其是基层信息员的理论培训和业务培训。
二是紧紧围绕实施政府信息公开工作，多渠道、多形式，向社会和广大群众深入宣传政府信息公开工作，努力在乌山街道形成各级干部认真抓好政府信息公开、群众积极关心政府信息公开的社会氛围。
三是提高网站服务功能，强化信息间的关联性，尽力让公众方便查询。
四是进一步完善政府信息公开各项规章制度，形成以制度管人、以制度谋事的长效机制，进一步规范政府信息公开工作。 
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