   2019年度长沙市生态环境局望城分局            污染防治攻坚战（含蓝天保卫战）专项资金绩效自评报告
一、基本情况
（一）项目概况。
污染防治攻坚战（含蓝天保卫战）专项主要包括2019年农村固体垃圾无害化处置运行补助项目、空气自动站7个月运维经费、黑麋峰空气自动监测站第二期运维经费、固废场环境空气自动监测站两个季度运营经费、蓝天保卫战、区标识标牌、防护网制作及修缮资金、人居环境治理专项经费、2019年第一批污染防治项目补助资金、环境保护污染防护、环境教育基地奖励费用、“六五”时间环境日宣传活动、第三批工业源全面达标排放项目、机动车尾气检测技术服务、潘金华非法收集处置危废案件处理等项目，各个项目依据相关文件要求，按时按质的完成，项目预算1150万元，实际使用1140万元，其中蓝天保卫战工作经费150万元、潘金华非法收集处置危废案件处理经费56.19万元、第三批工业污染源全面达标排放资金149.69万元、机动车尾气检测4万元、黑麋峰空气自动监测站运维经费13.74万元、经开区老局顶楼空气自动监测站运维经费23.26万元、六五环境日宣传费9.7万元、环境教育基地经费3万元。
（二）项目绩效目标。包括总体目标和阶段性目标。

总体目标：依照相关法律法规，打好污染防治攻坚战，使主要污染物排放总量大幅减少，生态环境质量总体改善，重点是打赢蓝天保卫战，调整产业结构，淘汰落后产能，调整能源结构，加大节能力度和考核，调整运输结构。阶段性目标：空气自动监测站运行，大幅度提高了我区环境监管监控和环境监测的能力水平，有利于及时掌握区域环境的状况及变化趋势，增加了应对环境突发事件的能力水平，为政府和相关管理部门提供依据，为污染控制提供技术支持，为长期有效监管垃圾处理场运行提供保障措施；取消垃圾公共填埋场的占地，更大程度上节约了土地资源，优化了社会环境，为农村打造成漫山翠绿、鸟语花香、文明富裕、经济与生态保护协调发展的社会主义新农村奠定了坚实的基础；大大提高望城区人民生活饮用水的安全和水源地可持续开发利用，污染物得到有效的控制，从而促进生态环境良性循环。
二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的、对象和范围。

评价目的：确保项目资金按规定用途使用，是否改善生态环境质量，打好污染防治攻坚战，达到：完成铜官水厂、茶亭水库两处水源地标识标牌修缮及防护网制作和安装：界牌13套、航道交通警示牌画面2套、道路交通警示牌画面7套、宣传牌4套、新增水源保护区警示牌36块，隔离防护网：望城区铜官水厂510m；茶亭水库2565m；完成经开区老局2个空气自动监测站运维、完成四个空气自动监测站（1号站位于垃圾填埋场山脚下的沙田村，2号站位于黑麋峰景区入口200米处，3号站位于垃圾填埋场入口处，四号站位于垃圾填埋区）运维；保护水源地水质的安全及改善水源地区域内的生态环境；开展六五世界环境日等重大主题宣传活动、对创建的环境教育基地进行检查；垃圾分类经过整治的村（社区），生活污水得到处理的比例≥80%，生活垃圾得到无害化处理的比例≥90%，畜禽粪便得到综合利用的比例≥85%，饮用水达到卫生合格标准的比例≥95%；每日上午、下午至少各一次分析实时监测数据、每周至少对气站进行一次现场检查维护、校准；对随缘洗涤店燃煤锅炉进行拆除；改善水源地区域内的生态环境，提高人民生活幸福度；减少垃圾清运转运量，逐步取消垃圾公共填埋场的占地；提高饮用水的安全和水源地可持续发展；完成183家企业的污染排放情况评估报告，对企业达标排放的现状进行评估，提出整改方向，并根据整改进行的情况，动态调整评估情况；开展机动车尾气排放整治行动，促进环境质量改善；美丽乡村示范片区生活污水处理比例100%，生活垃圾无害化处理比例95%，畜禽粪便综合利用比例90%，饮用水达到标准比例100%等绩效目标。
（二）绩效评价原则、评价指标体系（附表说明）、评价方法、评价标准等。

坚持客观公正、实事求是的绩效评价原则，评价方法采用因素分析法，评价标准：按时按量达到绩效目标，项目验收通过。
（三）绩效评价工作过程。

各项目使用科室进行自评，主要领导总负责，分管领导具体抓，力求做到机构到位、人员到位、政策到位、经费到位、措施到位，使整个评价过程符合规范要求。
三、综合评价情况及评价结论

各项目已按照年度指标值，保质保量完成。
四、绩效评价指标分析
（一）项目决策情况。

各科室根据业务情况申报项目预算，上级部门批准预算后进行项目实施，项目验收，项目自评。
（二）项目过程情况。

污染防治攻坚战是本单位主要的项目工作，根据年度工作安排、时间节点，有序推进各个分项目的工作开展，严格规范管理，节约成本，遵循采购流程，制定内部财务管理制度、会计核算制度、厉行节约制度等，确保项目按时按量完成绩效目标。
（三）项目产出情况。

拆除随缘洗涤店燃煤锅炉；要求麻石锯台退出场地不得裸露，须进行复绿；将铜官海旭陶瓷窑炉改造成标准状态；位于居民集中居住区的老厂彻底关闭，停止生产。长沙芙银印刷厂搬迁新建情况：新厂投产后生产废气达到《印刷业挥发性有机物排放标准》（DB43/1357-2017）限值要求，苯1mg/m³、甲苯3mg/m³、二甲苯12mg/m³、非甲烷总烃50mg/m³、挥发性有机物100mg/m³。
（四）项目效益情况。

改善生态环境，保护水源地，拆除或改造不达标生产设备，提高人民生活幸福指数。
五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析

为确保专项实施而制定的制度和措施，规范行政和技术管理，节约管理及运行成本，确保项目中的监测行为和数据科学合法有效。
六、有关建议

无
七、其他需要说明的问题
无
