[bookmark: _Hlk42982856][bookmark: _Hlk42980170]2019年度长沙市望城区文化旅游广电体育局公共文化体育服务和支持戏曲传承发展专项资金绩效自评报告

一、基本情况
（一）项目实施单位基本情况
1、职能职责
（1）研究拟订并组织实施全区文化、旅游、广电、体育事业和产业发展的中长期规划和年度计划，推进文化、旅游、广电和体育融合发展。
（2）组织区级重大行业活动；管理全区行业社会组织，指导全区行业基础设施建设和行业活动；制定并组织实施行业市场开发战略，推进全域旅游。
（3）负责公共文化事业发展，推进全区文化和旅游公共服务建设，深入实施文化、旅游广电和体育惠民工程，统筹推进基本公共文化服务标准化、均等化。
（4）指导、管理全区文艺事业，指导艺术创作生产，扶持体现社会主义核心价值观、具有导向性代表性示范性的文艺作品，推动各门类艺术、各艺术品种发展。
（5）负责全区非物质文化遗产保护，推动非物质文化遗产的保护与传承；加强文物保护与管理，确保文物安全。
（6）负责管理全区文化市场综合执法，指导监督全区文化、文物、旅游、广电、出版、版权、印刷、电影等市场领域行政执法，组织查处全区文化、文物、旅游、广电、出版、版权、印刷、电影等市场领域违法行为，维护市场秩序。
（7）推行全民健身计划，指导并开展群众性体育活动，组织参加和举办大型体育竞赛，指导青少年体育工作，促进多元化体育服务体系建设。
（8）组织全区文化和旅游整体形象宣传、推广，促进文化、旅游、广电和体育产业对外合作推广，推动望城文化走出去。
（9）完成区委、区政府交办的其他任务。
2、机构设置
长沙市望城区文化旅游广电体育局为望城区政府工作部门，是财政全额拨款的正科级行政单位，下属有文化市场综合执法局、体育运动中心、文化馆、旅游质监所、湘江古镇群事务中心、图书馆、花鼓戏剧团、电影公司8个二级机构。其中文化旅游广电体育局机关为财政全额拨款的正科级行政单位，人员编制数23人；文化市场综合执法局是财政全额拨款的正科级参公事业单位，人员编制数17人；体育运动中心为财政全额拨款的正科级事业单位，人员编制数17人；文化馆为财政全额拨款的副科级事业单位，人员编制数11人；旅游质监所为财政全额拨款的事业单位，人员编制数7人；湘江古镇群事务中心为财政全额拨款的事业单位，人员编制数3人；图书馆为财政全额拨款的事业单位，人员编制数8人；花鼓戏剧团为财政差额拨款的事业单位，人员编制数16人；电影公司为自筹自支的事业单位，人员编制数21人。系统实有编制123名，现有在职人员122人，合同制聘用人员67人，退休人员82人；车辆编制4台，实有小车4台。 
3、资金投入和使用情况
2019年预算安排公共文化体育服务和支持戏曲传承发展专项资金300万元，资金性质为公共专项，其中用于向社会力量购买公共文化体育服务171万元、文艺团队的奖扶35万元、体育协会的奖扶25万元、全区政府投资的公共体育设施后续维护维修39万元、花鼓剧团“每周有戏”演出补助30万元。
（二）项目绩效目标
项目总体目标是满足全区老百姓的文体需求，提高全民身体素质，为构建和谐社会、体育强国的战略目标打下坚实基础。
项目阶段性目标是通过购买公共文化体育服务扶持社会力量，加大对文艺团队及体育协会的奖扶力度，加强对全区政府投资的公共体育设施的后续维护维修，对花鼓剧团“每周有戏”演出给予补助，为公共文化体育活动发展注入动力，并推动戏曲传承发展，满足全区老百姓的文体需求。
二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的和对象
[bookmark: _Hlk42985656]为贯彻落实《中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发〔2018〕34号）和《中共湖南省委办公厅 湖南省人民政府办公厅全面实施预算绩效管理的实施意见》（湘办发〔2019〕10号）文件要求，进一步规范财政资金管理，强化部门责任意识，切实提高财政资金使用效益，对公共文化体育服务和支持戏曲传承发展专项资金进行绩效评价。
（二）评价依据
1、《中华人民共和国预算法》《党政机关厉行节约反对浪费条例》《中共湖南省委办公厅 湖南省人民政府办公厅全面实施预算绩效管理的实施意见》（湘办发〔2019〕10号），《项目支出绩效评价管理办法》（财预〔2020〕10号）等相关规定。
2、相关专项资金绩效目标、专项资金或项目管理办法。
3、相关政策规定和财务会计制度。
4、各单位当年预算、执行、决策及公开情况等。
5、各单位主要工作职责和履职情况。
（三）绩效评价工作过程
根据绩效目标和管理要求，收集政策项目实施履职重点任务的完成情况及相应效果等数据信息，结合相应目标完成程度填报自评表，并形成自评报告。
三、综合评价情况及评价结论
公共文化体育服务和支持戏曲传承发展专项工作已完成当年计划，完成了年度绩效目标。所有项目的日常管理工作均按照我单位相关管理制度执行，建立了工作有计划、实施有方案、日常有监督的管理机制，工作取得了较好的成效，效能得到了提高、获得了社会公众的好评。
四、绩效评价指标分析
（一）项目决策情况
预算支出由各相关科室提出资金计划，经班子集体研究报区领导审批后，按照相关财务制度程序要求组织实施。
（二）项目过程情况
制订了《财务管理制度》，严格按照相关制度执行落实。联合财政局制订《关于群众文化和体育发展专项资金使用管理办法》，对公共文化体育服务和支持戏曲传承发展专项资金使用范围，项目申报、审批、拨付等程序予以明确，严格按照专项资金管理办法对旅游专项资金进行管理使用。成立了财务管理工作领导小组，按照“集体决策、先审批、后使用”的程序，对专项资金的使用进行全程监督，并及时报区主管领导审批、区派驻宣传部纪检组备案。
（三）项目产出情况
1、向社会力量购买公共文化体育服务40次，费用共计171万元。
2、对50支文艺团队进行奖扶35万元。
3、对20个体育协会进行奖扶25万元。
4、对全区1300处政府投资的公共体育设施进行后续维护维修39万元。
5、对花鼓剧团“每周有戏”演出进行补助30万元。
（四）项目效益情况
项目以公共文化体育服务和支持戏曲传承发展建设为抓手，通过积极推进基本公共文化服务体系建设，加强基层公共文化设施建设，开展丰富多彩群众文化活动，充分发挥文化阵地公共文化服务功能，丰富了群众业余文体生活，提升了全民身体素质和幸福指数，为构建和谐、美丽的文化家园创造了良好的环境，满足了全区老百姓的文体需求，提高了全民身体素质，取得了一定的社会效益。为构建和谐社会、体育强国的战略目标打下坚实基础。
五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析
1.合理有据编制预算。在编制下一年公共文化体育服务和支持戏曲传承发展专项经费预算时，要从源头抓起，未雨绸缪地设想下一年工作的要点，逐一列出需要开支的项目，做到开展什么工作、需要多少经费，有依有据，心中有数。
2.认真细化使用方向。在当年的公共文化体育服务和支持戏曲传承发展专项经费核拨下来后，要紧紧围绕当年印发的工作要点和其他工作需要，年初制定具体可行的使用计划，尽可能细化经费的安排。分清轻重缓急，合理分配资金，不遗漏应有项目。
3.严格履行报批手续。在使用公共文化体育服务和支持戏曲传承发展专项经费的过程中，要不折不扣地按照资金支付审批授权报批报审，并指定专人办理，做到事前有请示，事中有监督，事后有记录。同时遵守财务规定，不虚列、挪用、挤占项目资金，杜绝超标准配置设备和超标准开支费用。
六、有关建议
加大扶持力度。加大对公共文化体育服务和支持戏曲传承发展的扶持力度，促进全区文体、戏曲事业的可持续发展，为群众文化生活注入源源不断的活力。

- 18 -
- 3 -
