2019年度长沙市望城区文化旅游广电体育局全民健身及群众文化专项资金绩效自评报告

一、基本情况
（一）项目实施单位基本情况
1、职能职责
（1）研究拟订并组织实施全区文化、旅游、广电、体育事业和产业发展的中长期规划和年度计划，推进文化、旅游、广电和体育融合发展。
（2）组织区级重大行业活动；管理全区行业社会组织，指导全区行业基础设施建设和行业活动；制定并组织实施行业市场开发战略，推进全域旅游。
（3）负责公共文化事业发展，推进全区文化和旅游公共服务建设，深入实施文化、旅游广电和体育惠民工程，统筹推进基本公共文化服务标准化、均等化。
（4）指导、管理全区文艺事业，指导艺术创作生产，扶持体现社会主义核心价值观、具有导向性代表性示范性的文艺作品，推动各门类艺术、各艺术品种发展。
（5）负责全区非物质文化遗产保护，推动非物质文化遗产的保护与传承；加强文物保护与管理，确保文物安全。
（6）负责管理全区文化市场综合执法，指导监督全区文化、文物、旅游、广电、出版、版权、印刷、电影等市场领域行政执法，组织查处全区文化、文物、旅游、广电、出版、版权、印刷、电影等市场领域违法行为，维护市场秩序。
（7）推行全民健身计划，指导并开展群众性体育活动，组织参加和举办大型体育竞赛，指导青少年体育工作，促进多元化体育服务体系建设。
（8）组织全区文化和旅游整体形象宣传、推广，促进文化、旅游、广电和体育产业对外合作推广，推动望城文化走出去。
（9）完成区委、区政府交办的其他任务。
2、机构设置
长沙市望城区文化旅游广电体育局为望城区政府工作部门，是财政全额拨款的正科级行政单位，下属有文化市场综合执法局、体育运动中心、文化馆、旅游质监所、湘江古镇群事务中心、图书馆、花鼓戏剧团、电影公司8个二级机构。其中文化旅游广电体育局机关为财政全额拨款的正科级行政单位，人员编制数23人；文化市场综合执法局是财政全额拨款的正科级参公事业单位，人员编制数17人；体育运动中心为财政全额拨款的正科级事业单位，人员编制数17人；文化馆为财政全额拨款的副科级事业单位，人员编制数11人；旅游质监所为财政全额拨款的事业单位，人员编制数7人；湘江古镇群事务中心为财政全额拨款的事业单位，人员编制数3人；图书馆为财政全额拨款的事业单位，人员编制数8人；花鼓戏剧团为财政差额拨款的事业单位，人员编制数16人；电影公司为自筹自支的事业单位，人员编制数21人。系统实有编制123名，现有在职人员122人，合同制聘用人员67人，退休人员82人；车辆编制4台，实有小车4台。 
3、资金投入和使用情况
2019年预算安排公共文化体育服务和支持戏曲传承发展专项资金200万元，资金性质为公共专项，其中实际用于春节民俗文化艺术节系列活动105万元、春季马路赛12万元。三八节区直机关女子职工跳绳赛5.5万元、气排球培训赛3万元、四县（市）象棋交流赛5万元、羽毛球培训及赛事6万元、千龙湖花鼓戏艺术节10万元、全区青年合唱团培训10万元、剧团戏曲演出补助7万元、读书活动3万元、新中国成立70周年活动18万元、爱国主义教育影片放映10万元、老干趣味运动会活动5万元。
（二）项目绩效目标
项目总体目标是满足全区老百姓的文体需求，提高全民身体素质，为构建和谐社会、体育强国的战略目标打下坚实基础。
项目阶段性目标是通过举办了各类体育赛事，提高全民健身的推广度，增加群众参与度，以及通过开展各类文化艺术活动，丰富群众文化生活，增强人民幸福感，基本满足全区人民的问题需求。
二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的和对象
为贯彻落实《中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发〔2018〕34号）和《中共湖南省委办公厅 湖南省人民政府办公厅全面实施预算绩效管理的实施意见》（湘办发〔2019〕10号）文件要求，进一步规范财政资金管理，强化部门责任意识，切实提高财政资金使用效益，对全民健身及群众文化专项资金进行绩效评价。
（二）评价依据
1、《中华人民共和国预算法》《党政机关厉行节约反对浪费条例》《中共湖南省委办公厅 湖南省人民政府办公厅全面实施预算绩效管理的实施意见》（湘办发〔2019〕10号），《项目支出绩效评价管理办法》（财预〔2020〕10号）等相关规定。
2、相关专项资金绩效目标、专项资金或项目管理办法。
3、相关政策规定和财务会计制度。
4、各单位当年预算、执行、决策及公开情况等。
5、各单位主要工作职责和履职情况。
（三）绩效评价工作过程
根据绩效目标和管理要求，收集政策项目实施履职重点任务的完成情况及相应效果等数据信息，结合相应目标完成程度填报自评表，并形成自评报告。
三、综合评价情况及评价结论
根据上级相关文件以及专项资金管理规定，项目实施情况已达到了规划预期效果。经评估小组讨论分析，综合各项目单位意见，对评价表各项分值分别打分，最后形成统一意见，评定本项目总分值为100分。
四、绩效评价指标分析
（一）项目决策情况
预算支出由各相关科室提出资金计划，经班子集体研究报区领导审批后，按照相关财务制度程序要求组织实施。
（二）项目过程情况
制订了《财务管理制度》，严格按照相关制度执行落实。联合财政局制订《关于群众文化和体育发展专项资金使用管理办法》，对公共文化体育服务和支持戏曲传承发展专项资金使用范围，项目申报、审批、拨付等程序予以明确，严格按照专项资金管理办法对旅游专项资金进行管理使用。成立了财务管理工作领导小组，按照“集体决策、先审批、后使用”的程序，对专项资金的使用进行全程监督，并及时报区主管领导审批、区派驻宣传部纪检组备案。
（三）项目产出情况
在全民健身方面，举办了各类体育赛事，如春季马路赛、三八节区直机关女子职工跳绳赛、气排球培训赛、羽毛球培训及赛事以及老干趣味运动会活动等。
在群众文化方面，举办了春节民俗文化艺术节系列活动、千龙湖花鼓戏艺术节、全区青年合唱团培训活动、剧团戏曲演出活动、雷锋图书馆读书分享会活动、新中国成立70周年大合唱活动、电影公司爱国主义教育影片放映活动、四县（市）象棋交流赛等活动。
（四）项目效益情况
本项目整体支出绩效情况良好，推进了全民健身运动、全民健身场地设施建设，努力构建全民健身服务网络，提升了我区竞技体育的综合实力，带动了体育产业发展，不断增强人民体质，提高群众健康水平，全面推进我区群众体育、竞技体育和体育产业的发展，对提高全民身体素质、丰富市民群众精神文化生活和促进社会和谐文明具有十分重要的意义。
五、主要经验及做法
有序开展群众文化体育活动。政府引导，社会参与，鼓励民间投资开展各类文体活动赛事，让全区更多的群众参与到全民健身和文化活动中来，满足人民群众日益增长的美好生活的需要，丰富精神文化生活。
六、有关建议
加大推广宣传，增加群众参与度。通过加大宣传推广力度，增加群众的活动参与度，让全民健身及群众文化的目标真正落到实处。
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